

河南省产业扶持脱贫实施方案解读(之三)

四、产业扶贫模式各地根据实际情况,在群众自愿的基础上,与贫困村、贫困户和贫困人口确定具体产业扶贫模式。

(一)直接帮扶模式。对有劳动力、有能力、有土地,但缺资金、缺技术的贫困对象发展脱贫产业的,给予一定额度资金帮扶,具体额度和方式由各县根据实际情况确定。落实创业担保贷款政策,对符合条件的返乡创业人员,可按规定给予创业担保贷款,财政部门按规程安排贷款贴息所需资金。

(二)托管帮扶模式。对无劳动能力或劳动力不足、无法转移就业的贫困户,可采取经营性托管、承包式托管、租赁式托管等方式,将土地等生产要素托管给种养大户、农民专业合作社、家庭农场等经营主体,实行统一开发、统一

管理、统一经营、统一核算,项目收益按比例分成。各县采取财政贴息和保险补贴等方式,对承接托管的经营主体给予支持。

(三)合作帮扶模式。支持以贫困村为单位组建专业合作社,可将贫困户享受的到户增收补贴、小额信贷等优惠政策进社入股分红。对专业合作社实施的产业扶贫项目,项目扶贫资金的50%作为贫困户脱贫带动作用突出的经营主体。

(五)股份帮扶模式。鼓励探索将脱贫对象的土地、林地和水面等生产资料折价入股,或对参与股份合作的建档立卡贫困户给予项目资金补助,补助资金以现金入股,由农业企业、农民专业合作社、家庭农场统一管理和生产经营,结成联股、联利的共同体,实现股份到户、利益到户。各县对吸纳贫困户入股的企业,通过购买收益保证保险等方式,保障贫困户现金股份按照不低于银行基准利率的标准享受保底分红。

(六)资产收益模式。加快推进贫困地区农村承包土地经营权、农村宅基地和建设用地使用权、农村集体林权确权颁证,支持贫困户通过租赁、委托经营等形式获取资产性收益。财政专项扶贫资金除重点用于贫困户产业发展外,其他用于农业生产发展的财政资金或形成的资产折股量化给建档立卡贫困户,形成贫困户长期稳定增收渠道。对贫困户为房屋租赁或者委托经营进行改造的、用宅基地与资方合作建房的,各县根据当地实际和财力,统筹相关资金给予适当补助。

(七)代种代养帮扶模式。对采用借母还犊、寄养付酬、反租倒包等模式带动贫困户的企业和专业大户,在品种引进和改良、标准化养殖场建设等方面给予项目支持。各县利用现有政策,统筹相关资金对贫困户圈舍建设给予补助,补贴标准由各地结合当地实际确定。

(未完待续)

脱贫攻坚专项政策解读

乡村广场展舞姿 身心愉悦生活美

时值初伏,天气酷热,农活较少相对清闲。昨天上午,商水县平店乡吴吉屯村数十名留守妇女在举行广场舞展演活动。该县十分注重发展乡村文体活动,广大群众通过跳广场舞、扭秧歌、打腰鼓等,既锻炼了身体,又丰富了精神文化生活,愉悦了心情。

赵永昌 摄



创业者说 返乡创业正当时 创业还是家乡好

张山恩:在学习与创新中前行

记者 王艳 马四新 文/图

人物名片:

张山恩,2011年回乡创业,现为周口市超越科技电子有限公司董事长、周口赛嘉电子科技有限公司总经理。2013年,他获得周口市全民创业大赛第一名。公司先后于2011年9月和2014年9月获得周口市科技进步奖一等奖、二等奖。2014年至今,公司获得国家实用新型专利13项、发明专利1项。

在周口赛嘉电子科技有限公司宽敞明亮的车间里,工人们正在熟练地对产品进行校验,公司总经理张山恩为记者介绍产品生产流程和销售情况。

如果把时光倒回21年前,怀里揣着父亲给的150元钱,坐在外出打工的车上,张山恩无论如何也想不到,自己有一天天能创业当老板,公司生产的产品大多销往国外。

从打工仔到老板,一路走来,甘苦自知。张山恩说:“只要踏踏实实,一步一步来,无论干什么事,都能走出一条属于自己的路。”

干多干好 打工者的佼佼者

出生在郸城县汲水乡张岭行政村的张山恩,从小就是个苦孩子。家境贫寒,父亲是个地地道道的农民,母亲在他7岁时因病离世。迫于生计,张山恩高中还未毕业就辍学了。1996年,16岁的他和几个同乡一起坐上了南下打工的车。父亲给的150元钱,除去车费,只剩50元。这是他的全部财产。

回忆当时的情景,张山恩说,最大的感觉就是“饿”。“我记得当时我们坐了4天5夜的车才到深圳,这几天我只吃了3顿饭,因为实在不敢花钱。到了深圳以后,一个星期没找到工作,饿了就吃干馒头、方便面,晚上休息呢,因为身上都背着被子,就随便在哪些大楼的过道里凑合着睡。当时就觉得,出来还不如在家里呢,因为在家里好歹都能吃上口饭。”

一个星期以后,张山恩找到了第一份工作,是在一家小工厂打工,一个月



周口市超越科技电子有限公司董事长、周口赛嘉电子科技有限公司总经理张山恩

以我对产品的销售还是很有信心的。”当张山恩拿着自己的产品来到深圳赛格电子市场进行推销时,并没有经历太多奔波和等待。“第二天,就有两三个客户给我打电话下订单。现在我们的固定客户已经有20多家。”

从30多个工人到200多个,从一个

月10多万的产值到170多万,张山恩的企业在家乡创业的沃土中健康发展。然而,创业之路从来都不是一帆风顺的。张山恩记得,2015年,由于资金链出现问题,企业举步维艰。正是市人社局的小额贷款担保项目,为公司解了燃眉之急。“回来这几年,我真真切切体会到,咱们政府对我们这些返乡创业者是大力扶持的。当初,我们是第一家进驻园区的企业,没水没电,下水道也不通。开发区的主要领导就现场办公,要求限期解决,这样公司才能顺利投产。”张山恩表示,一路走来,离不开政府的支持,离不开团队的努力。

创新前行 一直奋斗在路上

相比起自己的创业历程,张山恩显然更愿意谈及他们公司团队的研发成果。

在公司的会议室里,河南省科技型中小企业、周口市永磁性空心杯电机工程技术研究中心、周口市科技进步奖一等奖、周口市全民创业大赛第一名……这些牌匾,安静地彰显着张山恩和企业的价值。

“创业者光有激情是不够的,它需要很好的体系、制度、团队以及良好的经营模式。更重要的是,要有与时俱进的学习能力和百折不挠的斗志。”张山恩对记者说,现在各行各业发展速度那么快,只有不断学习新知识、接受新观念,才可能不被淘汰。

他在打工之时,就一直向公司一位从日本留学归来的技术人员学习专业知识;在创业期间,完成了河南科技大学工商企业管理专业函授的全部课程;在工作之余,定期到郑州听取有关产业发展、企业管理、营销策略的讲座。

他带领团队积极从事技术研发工作,并取得微型空心杯电机等多项专利成果。“我们研发的电机,具有十分突出的节能特性,节能是普通电机的两倍,代表了小型震动电机的发展方向。”公司还与西安理工大学、郑州大学、河南工业大学等省内外高等院校、科研院所合作,开发研究了一批项目,为公司做大做强奠定了坚实的基础。

好媳妇胡翠芳

记者 杨光林 通讯员 刘海龙

在郸城县吴台镇大顾寨村前不久举行的孝顺家庭和诚信家庭表彰会上,村民胡翠芳再次被评选为好媳妇。说起胡翠芳,她可是一名老先进了。2002年,她就被吴台镇党委、政府评为好媳妇;2012年、2013年,她连续两年被郸城县妇联授予全县十佳“三八红旗手”荣誉称号;2016年,她又被吴台镇政府授予好媳妇荣誉称号。

胡翠芳的婆婆邵秀玲今年74岁了,这位婆婆是当年父母眼中的好媳妇。邵秀玲的婆婆因患肺心病卧床15年,此病既怕冷又怕热,邵秀玲夏天给婆婆扇扇子,冬天早起用自己的身子给婆婆暖棉衣,15个寒来暑往,她送茶倒水,煎汤熬药,端屎端尿,擦洗身子,从不说声苦、道声累。1990年9月,新娘胡翠芳嫁到了顾家,婆婆照顾奶奶的事迹激励着胡翠芳,她暗暗发誓一定向婆婆学习,把尊敬老人、孝顺老人的好美德、好传统继续发扬下去。结婚20多年来,胡翠芳一直和公公、婆婆生活在一起,一家人其乐融融,相敬如宾,从没有和老人生过气,红过脸,闹过矛盾。

胡翠芳不但孝顺,而且吃苦耐劳,

粗种了几十亩地搞塑料大棚,种植蔬菜。凭着勤劳的双手、智慧的头脑,全家人齐心协力勤劳致富,培养了4名大学生。

作为农民家庭,能供出4名大学生实属不易,但胡翠芳目光远大,心胸宽阔,再苦不能苦孩子、苦老人,对老人和儿女从不吝啬。刚开始给老人现金,让他们自己买中意的衣服,但老人舍不得花钱,后来就直接给老人买回来,冬买棉,夏买单,连袜子、鞋子都置办好。

胡翠芳的温室大棚在村东头,离家有一二公里路,刚开始是公公负责晚上看护大棚,夜里就睡在地头的房子。后来胡翠芳和丈夫商量,不能让父亲再看大棚了,老人有高血压,晚上一个人在外面不放心。他们让父亲回家住,晚上他们看。公公不同意,说:“我年龄大了,干不动活,不能帮个大忙,帮着照看一下还是可以的。”胡翠芳对公公说:“你每天晚上来地里,路上车多看不清路,腿脚又不灵活,我们不放心,你还是回家住吧。”于是,胡翠芳和丈夫搬到了地里,住了下来。公公逢人就夸:“俺儿媳妇就是孝顺啊!”

“高烧”天气如何预防中暑

专家:预防中暑有三招

据新华社电 近日我国多地迎来高温天气,针对“高烧”天气,国家卫生计生委专家从中暑症状、救治方法、高温作业防护等方面,向公众科普如何预防中暑。

有关专家介绍,中暑是指在高温环境下,人体体温调节功能紊乱引起的急性中枢神经系统和循环系统功能障碍。过劳、睡眠不足、工作强度大是主要诱因,老人、儿童及有基础性慢性病者易发。

盛夏时节如何预防中暑?首先要遵守高温作业规程,避免长时间滞留于高温、高湿、密闭环境中。夏季室外作业,应积极采取防晒措施,避免长时间暴露于高温、高湿、密闭环境中。

其次,应保证足量饮水,每天1.2-

1.5升。不能等渴了再喝,大量出汗后应适量饮用盐水。此外,注意劳逸结合,加强体育锻炼,增加身体的环境适应能力,可减少中暑的发生。

第三,一旦出现中暑症状,要积极应对。如果出现中暑初期症状,要及时降温、休息和补水,重症患者应及时就医。出现中暑先兆或轻度中暑,应及时转移至阴凉、通风处静卧休息,密切观察体温、脉搏、呼吸和血压变化。可饮用淡盐水、冷西瓜水、绿豆汤等进行补水,同时服用仁丹、十滴水或藿香正气散等防暑降温药物。对于出现脱水、循环衰竭、痉挛、高热等症的重症中暑病人,应及时送到医院进行急救处理,救治重点是降低体温,纠正体内水、电解质紊乱和酸中毒,积极防治休克和肺水肿。

胡翠芳不但孝顺,而且吃苦耐劳,

2016年3月,张山恩在自己的创业版图上开辟了新的领域。他与宁波赛嘉电器有限公司签订合作协议,投资7000万元成立周口赛嘉电子科技有限公司,于2017年1月正式投产。“现在公司开通了两条生产线,一个月大约可以生产近20万支电动牙刷。目前赛嘉电动牙刷的品牌在全球排名第九,产品主要销往国外。”

看着蒸蒸日上的企业,张山恩对未来有了更多自信,也充满了更多希望。他的下一个目标是国内市场:“全部生产线投产后,要招聘一部分大学生做电商,专攻国内市场。国内的口腔护理产品需求空间潜力很大,我们有信心做得更好。”

张山恩深信,会有更多的外出打工者返乡创业,因为家乡的舞台同样很大很精彩。

采访札记:

有这样一群人,他们当初迫于无奈,背井离乡到外地打工。但是与上一辈不同的是,他们在解决温饱问题的同时,把打工当成学习的机会,掌握相关技能后,带着积累的经验和“第一桶金”回到家乡创业。从离乡,到返乡,他们在不断的迁徙中度过青春,并从这些经验中汲取前进的力量。张山恩就是其中的一员。

他有着农民的朴实,也有着商人的精明。他勤奋踏实,无论是打工还是创业,都坚持“我要干得比别人多比别人好”。他善于学习,向同事学习、向实践学习、向书本学习,坚信“与时俱进的学习能力是创业成功不可或缺的因素”。他头脑清醒,能做什么,不能做什么,如何将能做的做到最好,始终心中有数。

“工作不养闲人,团队不养懒人,入一行一心别惦记赚钱,先学着给自己值钱。赚不到钱赚知识,赚不到知识赚经历,赚不到经历赚阅历,以上都赚到了就不会赚不到钱。只有先改变自己的态度,才能改变人生的高度!”这是张山恩最喜欢的一段话。正是由于秉承着这样的理念,21年来,张山恩不断提升自己的价值。最终,一切皆有价值。